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Este caracteristică şi instructivă 

paralela, ce-o face 4iaru^  stângei 
estreme maghiare „Egyetértés“ în
tre guvernulü de mai înainte alü 
Nemţiloru liberalî-centraliştî din 
Austria şi guvernulü Taaffe de 
astă4î, din incidentulü jubileului 
ce s’a serbatü în onórea cestui din 
urma 4ilele aceste, când s’au îm- 
plinitü noué ani dela venirea lui 

la putere.
„In ce ne privesce pe noi, 4ice 

„Egyetértés“, „nu dorimü nicide
cum se se reíntórcá acelü timpü 
când centraliştii nemţi au fostü 
în Austria în maioritate şi când 
a lorü a fostü mărirea şi puterea. 
Aceştia încă totü mai visau în 
continuu de unitatea imperiului şi 
de împerăţia absolută şi priveau 
corcita constituţia dela 1867 nu
mai ca una, pe care a dat’o pu
terea „legitimă“ într’unumomentu 
de slăbiciune şi cu acelü cugetü 
reservatu. ca la o binevenită oca- 
siune se o ia îndereptu“

„Ministeriulü Taaffe e multu 
mai bunü pentru noi, fiind că dela 
unu guvemü care a sciutu. se în
tre în tocmélá cu Cehii, Polonii, 
Slovenii, şi şi-a înscrisu pe stin- 
dartulü séu de visa : „Recht für 

Mie“ (dreptate pentru toţi) mai 
puţinu amü trebuitü se ne aştep- 
tămu că va aspira se confisce drep
turile nóstre. Şi nici că ne pu- 
temü plânge, că guvernulü Taaffe 
ar fi ameninţatu posiţia n6stră de 
dreptü publicü şi politica!!!...“

Va se 41°^ este aşa de sinceră 
foia independenţilom de-a recu- 
nósce, că unü guvemü austriacü, 
a cărui programă se basézá pe 
principiulü de egală îndreptăţire 
naţională, este mai puţinu pericu- 
losü pentru independenţa consti
tuţională a Ungariei,, decátü unü 
guvernü centralistü şi suprema- 
tistü. Numai cátü în sinceritatea 
ei memorata fóiá trece cu vede
rea, că acéstá recunóscere conţine 
totodată o formidabilă acusare 
în contra sistemului centralistü şi 
suprematistü maghiarü.

Décá este adeveratü, că unü 
guvernü, care şi-a scrisü pe dra- 
pelulü séu devisa „dreptate pentru 

toţi ,“ oferă Maghiarii orü mai multă 
garanţiă în contra tendinţelora de-a 
li se confişca drepturile, atunci totü 
aşa de adeveratü este, că sistemulü 
de guvernare actualü ungurescü 
care şî-a luatü ca de visă „dreptate 

numai pentru Maghiari, “ trebue se 
fiă consideratü atátü de popórele 
de dincolo de Laita, câtu şi mai mult 
de popórele de dincóce, cari tră- 
escü sub dénsulü şi a cárorü drep
turi naţionale au fostü în realitate 
confişcate, ca unü sistemü, ce a- 
meninţă libertatea şi drepturile 
lorü.

Ori dóra nu cumva suprema
ţia maghiară se bucură de-unü de
osebită privilegiu de a nu fi ame- 
ninţăt0re pentru libertatea altorü 
popóre ? Asta credemü că nu o va 
afirma nici chiar „Egyetértés“, 
după ce se esprimă astfelü des
pre guvernulü de dincolo, care a

íntratü în tocméla cu naţionali
tăţile. 1

Unü lucru ínsé n’arü trebui sé-lü 
trécá cu vederea cei dela fóia 
koşuthistă. Bine că guvernulü 
Taaffe respectézá posiţiunea de 
dreptü publicü şi politică a Un
gariei, dér nu se póte nega (W  
altă parte, că naţionalităţile din 
Austria: Cehii, Slovenii ş. a. pen- 
tra aceea nu suntü nicidecum mai 
liniştite faţă cu aspiraţiunile şo
vinismului ungurescü, care împie
decă realisarea unei bune tocmeli 
între ele şi guvernulü Taaffe.

Deocamdată póte sé nu fiă 
ameninţată posiţia de dreptü pu
blicü şi politică a Ungariei din 
partea ocârmuirii austriace, dér 
óre nu se gândesce „Egyetértés“ 
la confiictulü ce trebue sé se nască 
mai curéndü ori mai târ4iu între 
doué sisteme de guvernare cu prin
cipii diametralü opuse ?

Şi apoi unde remâne tăria 
dreptului pe care se razimă Un
garia, décá printr’unü sistemü, care 
nemulţămesce în gradulü celü 
mai estremü maioritatea propriei 
poporaţiunî, se face imposibilă 
cónsolidarea statului pe base trai

nice ?
Dér n’a fostü — 4ice »■Egye

tértés“ — nici guvernulü Taaffe 
mai bunü ca celelalte în ceea ce 
privesce afacerile comune. Aici a 
cedátü şi elü mereu, şi nu s'a ö- 
pusü nici chieltuielelorü enorme 
de înarmare, nici pretensiunilorü 
esagerate cu scopü de a despoia 
busunarele contribuabililorü. S’a 
íncovoiatü ca trestia la suflarea 
véntului, şi a fostü slabü, dér mai 
slabü ca elü a fostü guvernulü 
Tisza, care a fácutü se se ratifice 
de parlamentulü ungurescü tóté 
proiectele câte s’au stabilitü ín 

Yiena.
Va fi fostü mai slabü guver

nulü Tisza, şi nici nu se putea 
altfelü, pentru că, pe când minis
teriulü Taaffe se razimă pe o po
litică sánétósá faţă cu naţionali
tăţile, cabinetulü Tisza trebue se 
platéscá scumpü, prin continue 
concesiuni, politica sa şovinista 
şi asupritóre din întru.

Comerciulu Ungariei cu ţeri.le străine 
în 1887.

Corner ciula Ungariei în decursula a- 

nului 1887 în comparaţiă cu anula pre
cedenta 1886 dă următorulă resultată:

In. 1887 Ungaria a importata mai 
multa cu 19.490,542 fl. caîn anulă 1886, 

în timpa ce faţă cu acelaşă ană expor- 

tula ei a fosta mai puţina cu 13.183,793 fl.

Importulu a crescuţii mai vertosă la: 

tăbacâ, legume, beuturî, mărfuri de bum- 

bacft, haine de inii, lânăriă, îmbrăcă

minte, piele şi mărfuri: de piele, şi me

tale nobile. Faţă cu acestea exportulu a 

crescuţii mai vârtosU la: legume, lemnele 

brute şi scânduri, materiele argăsitore, 

fiera, mărfuri de fiera şi metale nobile.

Importulu a scâdutu mai vertosa la: 

mărfurile coloniale, xaharti. şi artioulî de 

bucate. Faţă cu acesta însS exportulu a 

scăzută la: porci, cai, lână brută, tăba- 

cula bruta, cucuruzii, ovSsa. şi în fine

:materiile explozibile. Asa-dérâ mulţi din 

cşrticulii mai principali [de ĉomerciu 'ai 

‘Ungariei au rëmasü în anulü acesta în- 

idërëta cu exportula, ceea ce a contri
buită mai vêrtosü la deficitulü comer- 

ciului Ungariei în an. 1887.
Deficitulü comerciului Ungariei cu të- 

yile streine în anulü 1887 se evaluézâ la 

suma de 34.627,997 fl. v. c. Faţă cu a- 

nulü precedenta 1886, deficitulü a cres

cută cu 32.674,335 fl.
Së aruncămă acum o privire asupra 

comerciului Ungariei cu ţările străine în 

decursulü celorü cinci ani din urmă: In 
cursulü acestorü 5 ani din urmă impor

tulu Ungariei a fostü de 2.277.181,552 

fl., séu 52-36°/o ; erportulü în anii aceştia 
2,071,887.562 fl., séu 47.64%. Esceden- 

tulù importului în aceşti cinci ani din 
urmă face a§a-dérâ 265.293.990 fl. v. a. 

Decă acéstâ colosală sumă o împărţimtt 
cu numërulü anilorü, resultă unü deficitü 

anualü alü comerciului Ungariei cu ţerile 

străine de 41.058,798 fl.

Dinimportulü totalü alü anului 1887, 

care representă suma de 440.619,404 fl., 

la importulü de fabricate se vine suma 
de 368.750,065 fl. Faţă cu anulü 1886 

importulü de fabricate s’a sporitü cu

11.561.151 fl.
Dintre fabricatele Ungariei singurü 

numai la unü felü de fabricaţiuni se a- 

rată unü excedentü la exportü; aceste 
fabricaţiuni constau din nisce articuli de 

mâncare şi alţi articuli de consumü, d. 
es. făină, vinü, spirtü etc. cari suntü tot 

odată articulii de prima clasă ai indus
triei ungare. Excedentulü exportului a- 

cestora dă cifra de 45.641,704 fl.
Asemenea dă unü însemnatü exce

dentü la exportü mărfurile brute, cum 

suntü d. es. lemnü, lână, inü etc-, cari 

delà noi se cumpără cu preţă eftinü şi 
se exportézâ în străinătate pentru a se 

fabrica ; după ce se fabrică se impor- 
tézà érâsï în ţeră la noi, unde se cum

pără scumpü.
Bucate (grâu, sëcarâ, orzü, ovësü, 

cucuruzü) s’au exportatü în anulü trecut 

în sumă de 79.297,430 fl. făină : 48 mil. 
338,004 fl. Vite (boi, bibolï, vaci, vite 

tinere, viţei, oi, capre, porci, cai) s’au 

exportatü în sumă de 66.749,284 fl., lână: 

15.594,824. Tăbactt, vinü, spirtü: cu to- 

tulü 24.987,351 fl.; lemne : 23 de milione 

204,924 fl.
Aceştia suntü principalii articuli de 

exportü ai Ungariei. Exportulü grâului 

faţă cu anii trecuţi a crescutü mereu, 

de asemenea a crescutü şi exportulü së- 
cărei şi a orzului, ceea ce însë, în urma 

rësboiului vamalü cu România, nu se 

pôte 4ice şi despr̂ .exportulü ovësului şi 
mai alesü a cucuruzului, itëulü zace însë 

în împrejurarea, că deşi exportulü bu- 
catelorü susă amintite a crescutü, n’a 

crescutü însë şi preţulă lorü, ba preţuia 

tocmai a scă4utti.
Exportulü de spirtü, care încă la a- 

nulü 1883 se evalua la preţultt de 9 mi

lione 158,256, în anulü 1887 a scă4uttt 

la 2.989,320 fl.; va së 4i°ă exportulü 
spirtului a decrescutü în timpulü acesta 

cu 63.76 % .

Exportulü tăbacului brutü în ulti- 

mulü anü a decrescutü, exportulü vinului 

însë, mai vîrtosü în ultimii 2 ani, a cres

cutü considerabilă.
Ce privesce importulü, la ţesăturile 

de bumbacü, de inü, lână şi mătase, cari 
dau contingentulü celü mai mare alü im

portului, acesta se evaluézâ în totalü la

116,953,560 fl. Importulă pieiloră fabri
cate : 13.434,740 fl.

Acestea suntă cifrele cele mai pă- 

gubitore pentru comerciulă Ungariei, 
căci e vorba de nisce articulii necesari 

pentru fiăcare şi cu tote acestea nu se 

fabrică aici în ţeră, din causa lipsei de 

fabrici, ci se fabrică în streinătate din 
materia brută esportată dela noi. Impor- 
tulă din aceste articule nu numai că nu 

a decrescută, ci atâtă faţă cu anulă pre
cedentă, câtă şi faţă cu alţi ani de mai 

nainte a crescută importulă ţSsgturiloră. 
de lână, ină şi bumbacă şi numai im

portulă de mătase a mai scă4ută puţin.

Colosalulă deficită ală comerciului 

ungară cu ţSrile streine provine mai 

vîrtosă din importulă considerabilă ală 

articulibru de luxu, carî în anulă 1887 
se cifreză cu 58.016,889 fl. Catifeua şi 

mătasă, aurulă şi petrele scumpe, ţigă
rile cele fine etc. etc. aceştia suntă mai 

vîrtosă articulii, cari sSrăcescă Ungaria 
şi sporescă sinuciderile şi emigrările. 

Importulă de cafea, teă, diferite arome 
şi pome se evaluezăla 12,361,183 fl. Mai 
multă ruină aduce comerciului ungară 

importulă de cafea, ală căruia consum 

s’a calculată cu finea anului 1886 la 0-45 
kgr. de personă.

Hitrovo despre România.
piarulű francesü „Journal des Dé

bats“ publică o între vorbire ce 4ice 
a avut’o raportorulă sëu cu d. Hitrovo, 
ambasadorulü Rusiei în Bucuresci. D-lü 

Hitrovo së fi declarată după versiunea 

numitului 4̂ ar̂  j ûatréga diplomaţiă 
ruséscá din peninsula balcanică, lucră 
numai pe temeiulü unoră informaţiuni 

positive, ce le primesce delà guvernulü 

rusescü. Vorbindü de posiţiunea Româ

niei faţă cu Rusia, Hitrovo së fi asigu- 

ratü, că Rusia nu are, de gândă a ataca 

câtuşi de puţină libertatea şi indepen

denţa României şi adause, că şi Româ
nia — elă înţelege totdéuna numai po

porală — nu se va opune niciodată tre- 
cerei trupeloră rusesc! prin ţ0ră, ci, ca 
şi Bulgaria şi Serbia, va primi pe sol

daţii rusesc! cu bucuriă ca pe nisce ru- 
diţî prin rassă (?) şi religiune.

„N. Fr. Presse“ primesce o cores
pondenţă din Bucuresci în care se 4iee 

cu privire la declaraţiunile de mai susă 
ale lui Hitrovo între altele:

„D-lü Hitrovo e f&ră îndoelă o per
sonalitate politică, care pe lângă predi- 

lecţiunea sa şi pe lângă talentulă sëu 

pentru intrigă, se distinge şi prin aceea, 
că f&ră sfială face afirmările cele mai 
cutezate, presupuindă adecă, că ele suntü 

favorabile planurilorü sale. Şi décá din 

acestü punctü de vedere ar fi to

tuşi de cre4utü, că ambasadorulü Rusiei 
în România a declarată, că în politica 

Rusiei nu e absolută nici unü periculü 

pentru independenţa României, a doua 

parte a declaraţiuniloră lui Hitrovo face 

a se conchide la nisce cugete reservate, 

a cărorfi publicare a trebuitü s’o evite 

unü politicü aşa de şiretti ca discipululü 

lui Ignatiev. Căci ce vré së 4ică Hitrovo 
când accentuézá că România în ce pri

vesce poporulü nu se va opune trecerei 
trupelorü rusescï ? Voit’a óre së dică d. 

Hitrovo, că între guvernulü românü şi 
opiniunea publică a României esistă o 
contra4icere ? Ori doră a vrutü së in

dice, că Rusia are pentru politica ei unü
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sprijină în opiniunea publică a Româ

niei chiar şi atunci când guvernulă din 

Bucurescî ar fi de altă părere?“

Corespondentulă foiei vienese arată 

apoi, că aceste presupuneri suntü neînte

meiate, deórece guvemulü románü de a4l 

urmézá totü aceeaşi liniă de conduită în 

politica esterioră, ca guvemulü trecutü. 

Oposiţia de odinioră, ca şi partidulü lui 

Brătianu, suntü deopotrivă în contra ori
cărei alipiri principiare de politica ru- 

séscá. In fine dice „N. Fr. Presse:“ 
Alusiunea d-lui Hitrovo la comu

niunea religiunii ortodoxe şi-a pierdutü 

valórea prin neparticiparea României la 
festivităţile din Kiew.... Ce privesce ínsé 

pretinsa rudire de rassă ruso-română, d. 

Hitrovo ar trebui sé scie, că nici o a- 
firmare nu va întimpina dela Porţile de 

ferii pănă la Prutü unü protestü mai 
unanimü decâtă aceea, că naţiunea ro

mână ar fi rudită prin rassă séu ar a- 

parţine chiar slavismului!“

ID Ix i s tfax s i-
Ambasadorii puterilorvt, străine la cur

tea dm Sofia au adresată, se ĉ ice, o notă 

colectivă guvernului bulgarii, prin care’i 

facă cunoscută, că nici persona, nici a- 

vereaîn ţeră-i nu e asigurată în Bulgaria, 

şi mai alesă nota atrage atenţiunea gu
vernului asupra faptului, că el nu pune nici 

cea mai mică severitate pentru a reprima 
căuşele cari iacă acestă stare de lucruri.

— Guvernulă a protestată energică în 

contra acestei acusărî.
*

Schimbarea ce s’a făcută în politica 

rusescă „Kreuzseitung“ o vede în împre

jurarea, că cestiunea bulgară erăşl a în

cetată de a mai fi la ordinea chlei- Si- 
tuaţiunea prinţului de Coburgă a deve
nită ne mai suportabilă şi se pote dice, 

că scopulă concentrăriloră de trupe au- 

stro-ungare şi rusesc! este, ca la casă 
când prinţulă ar căde, să se împedece in

gerinţa uneia ori alteia din aceste două 

puteri în afacerile bulgare.
*

Se asigură, că "miniştri serbescî de a- 

ceea nu au luată parte la deschiderea 

«alei ferate orientale, pentru că era posi
bilă ca se se întâlnescă cu prinţulă Bul

gariei şi astfelă să fiă siliţi a-i face aces

tuia o visită de curtuosia care ar fi pu
tută să fiă uşoră interpretată ca ună 
actă de recunoşcere oficială din partea 

guvernului serbescă, şi tocmai acesta 

trebuia se se evite cu ori ce preţă din 

partea Serbiloră.

Gestiunea Massauahului.
Din nou acestă cestiune vine la or

dinea dilei, după Egiptă Massauah. De 

astă dată înse Italia este în jocă, căci 

ea îşi crează prima coloniă.

Teritorulă .’Massauah face parte din 

domeniile puse sub suzeranitatea Turciei, 
încă din anulă 1867 sub negusulü Théo- 
doros acestü teritoriu a fostü ocupatü 

de trupele englese odată cu ocuparea 
Egiptului. In 1884 amiralulă Hewett în- 

cheiâ cu negusulü Ioanü o convenţiune, 
prin care se stipula libera trecere prin 

Massauah a ori ce felü de mărfuri, ba 
chiar transporturile de arme şi muni- 

ţiunl.

De atunci unü faptü nou s’a produsă, 

Italia a luatü în posesiune Massauahul, 

décá nu tocmai cu consimţămentultt An
gliei, dér celü puţină cu cunoşcinţa ei. 

Ast-felü Italia s’a substituitü angajamen- 

teloră luate de Anglia. Operaţiile mili
tare ale Italiei începură la 5 Februarie

1885. D-nulă Mancini, ministru de es- 

teme italiană, declara atunci, că guver- 

nulă séu nu urmărea altă scopü decátü 

protecţia proprietăţiloră naţionalilorii séi 

asupra acestui punctü de pe maluIăMă- 

rei roşii, şi că cestiunea suveranităţiloră 

nu era câtuşi de puţină prejudecată prin 

mésurile ce aveau a fi luate. La 26 Fe

bruarie interveni actulü dela Berlinü. 

Italia nu făcu notificaţia luărei în pose

siune definitivă, pe care acestü actü o 

prescriă. La finele anului 1885 trupele 

egiptene se retraseră. In 1887, când 

Italia bloca Massauahulă, declara încă 

odată, că acésta nu prejudecă întru ni- 

mică cestiunea suveranităţei, care remâ- 
nea în suspensiune.

Colonia Masauah cuprinde între 
alţi străini vr’o 80 de Grrecî şi 2 Francesi. 

Este cât-va timpă când generalulă coman

dat ală corpului de ocupaţiă italiană voi sé 

impună nouă tacse locuitoriloră. Neguţă

torii greci se opuseră, invocând capitu- 
laţiile, cari asigură în totă Levantulă 

străiniloră scutirea de imposite şi fiind-că 

generalulă insista, neguţătorii se adre

sară consulului francesă, singurulă con- 

sulă străină în localitate şi sub a cărui 
protecţiă suntă puşi mai cu samă G-recii. 

Guvernulă frances informa guvernulă Ita
liană, care făgădui, că va esamina ces

tiunea. D-lă Crispi adresa înse puteri- 
loră o notă, a căroră termini nu suntă 
tocmai în acordă cu usurile parlamentare.

Mai multă, d-lă Crispi decreta o- 
cuparea sătişorului Zulah, asupra căruia 

Franţa are drepturi în virtutea tratate- 

loră trecute cu regii Tigreei, suveranii 
acestei regiuni. Dér Franţa a dată şi 

cu acéstá ocasiă probă de o înaltă înţe
lepciune, dândă incidentului o însemnă

tate mediocră.

D-lă Goblet, ministrulă afaceriloră 
străine ală Franciéi, trimise puteriloră o 

circulară, ca respunsă notei d-lui Crispi 

asupra afacerei Massauahului. Francia, 

dice în substanţă circulara, a făcută de 

când Italia a blocată Massauahulă, totă 
aceea ce depindea de ea pentru a'i uşura 

treaba şi a depărta dificultăţile, când veni

cestiunea capitulaţiuniloră şi ilegalitatea 

disposiţiuniloră, în virtutea cărora con- 
tribuţiuni au fostü împuse străiniloră.

Cordialitatea care domnea pănă aici 
în discuţia acestei cestiuni făcea sé se 

spere, că se va ajunge la unü compro

misă, care nu ar fi pututü decátü întări 
posiţiunea Italiei în Masauah. Dér étá 

că Italia, în timpü ce cestiunea de dreptü 

era încă în suspensiune, recurge de o- 

dată la amencjl, la ameninţări de espul- 

siune, la arestări, la închidere de maga- 
zinurî, şi la esproprierl, refusândă de a 

recunósce pe consululü francesü, a că

rui telegrame suntü suprimate, şi în 

sfârşită se desfăşură drapelulü italianü 

la Zulah, fără a se ţinâ socotelă de drep
turile anterióre ale Franciéi asupra a- 

cestui teritorü. Chiar în faţa acestorü 

mésurl categorice din partea Italiei, 

Francia a opusă cea mai estremă mo- 
deraţiune...

In casulă când conclusia acestei 
stări de lucruri ar fi suprimarea pură şi 
simplă a capitulaţiuniloră, Francia va 

lua actă de aceea că capitulaţiunile 
sfârşescă astfelă prin faptulă numai a 

întroducerei într’o parte óre-care a unei 

administraţiunl europene, fără sé mai fiă 
nevoe de negocieri prealabile, şi ea va 

atrage de acolo consecinţele ce ar co- 
réspunde intereseloră sale.

Negociările în acéstá privinţă se ur

mézá, vomă vedé la ce resultată voră 
ajunge. „Dem.u

S C m iL E  D IL E I.

Colonia austro-ungară din Bucurescî 
va serba Sâmbătă 6/18 Augustă aniver

sarea dilei naseerei M . S. monarchului 

nostru Franciscü losifu. Se va da ună 

banchetă la orele 7 séra în grădina ca- 

sinului austro-ungară din strada Acade
miei, sub presidenţa ministrului Golu- 

chowski. După banchetă va fi o petre
cere pentru familii.

* *
*

In ministeriulă comună de résboiu 
se proiectézá înmulţirea oficeriloru în ac

tivitate, după cum s’a hotărîtă în ultimele 
delegaţinui. înmulţirea se va estinde 

asupra infanteriei, venătoriloră, cavale

riei, asupra artileriei de cámpü şi cetăţi, 

asupra geniului şi a pioneriloră, săpăto- 

riloră, asupra împiegaţiloră căiloră le- 
rate, telegrafeloră şi asupra trenului ar

matei. Căpităniile aceloră despărţăminte 

la cari se voră face aceste sporiri, au es- 

misă o circulară cătră subalternii loră 

în care li se spune, că décá dorescă sé 
între în activitate pe lângă condiţiunile 

stabile, sé înainteze rugare la locurile 

competente. Dintre oficerii actualmente 

în reservă, aceia, cari au fostă voluntari 

pe ună ană şi cari nu sé voră puté sus- 
tíné pe spesele loră în anulă de probă, 

ce trebue sé-la servéscá, se voră ţinâ

pe spesele statului; ér celoră ce vorü 

răuşi în anulă de probă li se concede 
a face esamenulă recerută la timpulü 

hotărîtă şi numai decâtă se voră trece 
în serviţiu activă, décá nu voră pretinde 

a primi imediată şi rangulü. Rugările 

celorü căs0toriţî ínsé numai atunci vorü 
fi considerate şi apreţiate, décá vorü puté 

depune cauţiunea prescrisă.
*

* *
In comitatulu Gluşiului au rémasü 

restanţă cu finea lunei trecute 542,809 

fl. dare directă şi 43,026 fl. dare militară. 

Incassările s’au făcută în luna Iulie mai 

cu succesă ca în aceeaşi lună a anului 
trecută.

*  *
*

La ímorméntarea de erí a reposa- 
tei Hareti Stănescu a fostă multă lume. 

Peste 40 de cununi dela numorósele 
rudenii, amici şi cunoscuţi împodobeau 

conductulă imposantă. Neîncăpândă tóté 

pe carulă funebrală, o parte din cununi 

au fostă aşe4ate pe ună altă cară alü 
societăţii de pompe funebre.

*
* *

Episcopulă Strossmayer a plecată în

14 1. c. la amédl — după cum ne spune 
„Egyetértés,“ — din Rohits la Zagra- 

bia (Agramă). Episcopulă şi-a propusü 

sé rémáná vreme de o cli în Zagrabia 

unde credincioşii séi demonstrézá pentru 
elă. Demonstraţia ínsé nici într’ună felü 
n’a reuşită, fiindcă la gară n’a fostü în-, 

timpinată decâtă numai de câţl-va în
focaţi credincioşi ai lui, între cari rec- 

torulă universităţii Smiciklas. Popora- 
ţiunea din Zagrabia n’a dată nici o a- 
tenţiune lui Strossmayer pe întregădru- 

mulă ce ducea la locuinţele canonicului 

Racki unde a fostă poftită episcopulă. 
„Obzor“ organulă lui Strossmayer scrie 
în ultimulă séu numérií: „că paşii fă
cuţi la nunciulă papală Galimberti cu 

scopulă de a’lă câştiga pentru o inter- 
venire în afacerea lui Strossmayer n’au 

succesă. Nunciulă cu privire la acésta 

a declarată, că sentimentele lui Strossmayer 

suntű pré bine cunoscute înaintea lumei ca

tolice şi deci nunciatura nu află cu cale 

ca sé facă relaţiune în causa acésta/-
* *
*

După cum se telegrafiază din Cer

năuţi, cu data de 11 Augustă, inundaţiile 

în Bucovina au causată pagube enorme. 

Şoseaua Gura-Humora este cu desăvâr
şire distrusă pe o întindere de 440 de 

chilometri. In părţile mai inundate şo
selele au suferită şi mai multă. Mare 
pagubă au suferită şi căile ferate locale 

din Bucovina, deórece terenulă, podurile 

şi stăvilarele mai pretutindenea au fostü 
distruse. Linia Hatna-Câmpulungă, pen

tru ca sé fiă restabilită, are nevoiă de
o muncă întinsă de celă puţină şese 

séptémánl. Pagubele peste totă se urcă 
la mai multe milióne. In timpulă din

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“ 
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CLEMENŢA POETULUI.
i.

Intr’o diminâţă de vérá copilulă- 

poetă pleca.
Avea elă merinde pentru cálétoriá?

Nu!
Avea elă în buzunară monedele su- 

nătore, cari facă ca hangii după drumuri 

sé priméscá bine pe cálétori?

Nu!
Copilulă-poetă ínsé nu avea nici o 

grije — fiind-că va cerşi.
Cătunele şi oraşele suntü pline de 

omeni milostivi, care’ţl dau totü ce poţi 
dori, în schimbulü unui cántecü pe care 

li-lü cânţi.
Şi copilulü-poetü plecá cu inima 

voiosă, ca unü cuibü de păserele.
Când îi fuse fóme vru sé mănânce 

răsurile de pe cámpü.
— Fugi d’aci, trecétorule, pe noi

nu ne mănâncă nimeni, pe noi ne res
piră! cliseră trandafirii sélbatici.

Elü le mirosi, fláméndü, dér mul
ţumite

Nici murele nu se lăsară bucorosü 
sé fiă mâncate — se supérará; nu leplăcea 

sé fiă luate dreptü fructe, ele arü fi vrutü 

sé treacă dreptü flori; zădărnicia este o 
gloriă!

După ce trase unü somnü pe muş- 

chiulü din marginea pădurei copilulü porni 

mai departe, nemáncatü, pe poteci şi 

prin câmpii.

Unde se ducea elü?

Spre visulü pe care’lă avea în sine.

Este unü lucru absurdü, şi adevé- 

ratü, pe care poeţii ílü caută totü-déuna 

prea departe, visulă că ei suntă ei; ce

ll-ar lipsi ? o oglindă; şi, cum sunt plini 

de himere, o nebuniă îi înpinge spre sin
gurătatea mulţimiloră.

ínsé cálétorulü nostru nu se plânse 
fiindcă védu în feréstrá pe fata cea mai 

frumosă de pe pământă.

— Fată ténérá, 4ise — soţulă 
téu te salută; eu sunt vrednică de tine, 

fiindcă te iubescă, şi fiindcă sciu sé spun

poeme, cele mai frumose din câte a pu

tută o ureche omenescă să audă ! şi este 

multă vreme de când eu am făcută epi- 

talemulă*) nostru.

Copilulă poetă cânta imnulă acesta 

nupţială, frumosă fată nu’şl pierdu vre

mea să’l asculte, fiindcă cârpea rufele 

familiei, fiindcă a doua 4* era 4iua SP&" 
latului rufeloră.

Poetulă îşi vă4u de drumă, cam 

mâhnită; mândria floriloră de trandafiră 

şi a mureloră, nebăgarea de semă a fe

tei, îlă făceau să se gândescă că, pote, 

lucrurile şi fiinţele de pe pămentă nu 

suntă aşa de milostive după cum îi vine 
cuiva să credă.

Aş! elă nu era aşa de slabă de i- 
nimă ca să se descurageze aşa de iute.

Copilulă poetă făcu, în noptea a- 

ceea, sub stele, ună cântecă de amoră 
aşa de dulce, încât privigetorile fură gelose 

de elă, fiindcă privighetorile sunt artiste.
n.

Se scula în 4ori de 4i şi pleca.
La o răspântiă întâlni ună negustoră 

urmată de catâri şi de omeni, cari mânau

*) Poemă de nuntă spre lauda tinerilorâ..

catârii; în coşurile purtate de catâri erau 

saci plini cu aură şi cu argintă. Negus- 

torulă se întorcea dela ună bâlciu unde 
făcuse treburi forte bune.

„Trebue să ’i cântă poema pe care 
am inventat’o asérá, fiindcă ml-ar fi dragü 

ca elă să ’ml dea o parte din comorile 

lui. Mă temă însă că elă o să s’aprindă 
aşa de tare de versurile mele, încâtă o 

să ’ml arunce aşa de multe parale, că n’o 
să am unde sé le pună“.

Copilulă-poetă cânta. ínsé nu i s’a- 
runcâ bani, ci pietre adunate de pe mar
ginea şanţului; şi toţi rîdeau de dénsulü 

fiindcă ’i făceau réu.

Elă plânse, nepricepândă pentru ce 

ílü goneau cu pietre, pe elă, care cânta 
aşa de bine.

Mai departe.... mai departe elă o sé 
gáséscá inimi mai milostive! Acum nu 
avusese norocă, la începutulă drumului! 

Lucrurile or sé se schimbe; astfelă de 

lucruri se întâmpă! Dupé o di senină de 

câte ori nu urmeză o diminétá posomo

rită !
Pe drumă!

Era flămândă.
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urmă însă soirile ce sosescă din părţile 

inundate suntti mai liniştitore.
* *
*

In urma ploiloră continue de mai 

multe dile inundaţiile au causatii multe 

nenorociri şi în oraşulii Romanii din 

România. Apele Moldovei şi Siretulă au 

inundaţii partea din jostt a oraşului. 

Peste 160 de familii suntti victima a- 
cestei catastrofe. Chiar şi satele din 

jură au fostă inundate. Asemenea inun

daţii mari se c]icej c& nu s’au mai po
meniţii în acele părţi.

* *
*

Venitulu brut  ̂ alu căiloru ferate ro

mâne dela an. 1876 pănă la 1887 a foştii 

251,248,220 lei, în terminii mediu se vinii 
pe anii 21,931,656 lei, er în specialii de 

fiă-care chilometru se vinii pe anii 20,216 

lei. Cheltuelile se urcă în acelaşă timpii 

la 152,359,455 lei, seu în terminii me

diu pe anii 13,850,859 lei, de chilometru 

12,787 lei. Escedentultl veniturilorii a- 

supra cheltuelilorii în 11 ani a foştii de 

88,888,765 lei. -In timpulă acesta chel

tuelile de esploatare au absorbiţii 65.64 

la sută din venitultl bruţii alii liniiloră.

Starea sipranţei publice ii Albania.
In timpultl de astădl e întrebare, 

decă se mai află vre-unü ţinuţii în totă 

Europa, unde siguranţa publică sé se a- 
fle în o stare atátü de tristă ca în Al
bania.

După cum se raportézá în privinţa 

acésta din Scutari, în Albania se consi

deră ca lucru naturalii obieeiulü de a 
nu eşi nimenea afară din casă, fără a 

nu se pro vedé mai întâiu cu câteva pis- 
tóle, cuţite şi alte soiuri de arme.

In ţinutulii Miridiţilorii, pe cari 
Turcii nicî-odată n’au foştii în stare a-i 

supune pe deplinii, stările stau în pri

vinţa acésta mai réu decátü cum şi-ar 
puté cineva închipui. Funcţionarii şi 
păzitorii siguranţei publice mai nici nu 

cuteză a se apropia de ţinulii acesta, 

căci în totü momentulü se află în peri- 

culü de a-şl plăti cu vieţa cutezanţa lorii.

Atacurile Miridiţilorii se repetă atât 

de desü, íncátü a trebuitü sé se pună 

la disposiţia cálétorilorü o trupă íntrégá 

de gendarmi, cári sé-i ocrotéscá în că- 

lătoriă şi cari se susţinii pe spesele Túr
áéi.

De órece ínsé starea flnancielorü 
turcesc! este prea critică şi din causa a- 

eósta trupele de gendarmî neputendu-şi 
ţffimi regulatü plata lorii, caravanele de 
âulte ori suntü espuse la atacuri chiar 

din partea celorü ce suntü chiămaţi a-i 

apéra. Astfelü au păţit’o în timpulü din 

tirmă caravanele ce cálétoreau din Scu
tari spre PHsrend.

Contra acestorü neajunsuri nu se 

póte lua nici unü remediu pănă când
*

; Flămândă de ce ? De totii, de pane 

ijraţinti, de iubire mai cu semă.

Pe drumii.

* In oraşulii celă mare au(|i, că împă- 
ratulă era să se răsboiască cu vecinulă 

lai celă mai puternică.
— Bunii! ecă ce ’mi trebuia mie! se 

;gptndi elfi.
Şi intrândă în palatii spuse suvera

nului, uitându-se galeşii la domniţa, care 
fidea lângă tronă:

.;•* — împărate, dă’mî, te rogă,pe fata 
’ia de nevastă, şi eu voiu cânta, în ca- 
„jjjjaitl armatei tale, aşa de frumose cân

tece de gloriă, încâtii soldaţii tăi, aprinşi 

doră de rSsboiu, voră goni armata 

v̂răşmaşă întocmai după cum vântulă 
ţriiprăştiă pulberea!

Impăratulă ,4ise? dândii din umeri:
— Daţi afară pe nememiculii acesta.

Şi întorcându-se cătră mai mulţi o-

jnenl galonaţi, cari erau de faţă isprăvi

i
combinată plănuiţi de bătae, după 

urile unui generalii vestitii din pri
cină, că bătuse în mai multe rânduri pe 

vrăjmaşi. (Va urma).

financiele Turciei nu voră fi în stare să 
plătescă regulatü léfa gendarmilorü che
maţi a face sé se respecte siguranţa 

publică.

Intemplărî diferite.
0 telegramă perdută. „W. Tagbltt“ 

face amintire de-o telegramă perdută, ce 
ar fi trimis’o prinţulă Bismark ministru

lui sérbü Bukacovicl, în Viena, în causa 
divorţului părechii regale sârbesci. Cum- 

că într’adevără a fostü acéstá telegramă, 

sé scie din imprejurarea, că [Bukacovicl 
a procedatü în causa divorţului cu to- 

tulü în altü sensü decum i-a fostü anun

ţat Bismark prin telegrama perdută. Când 

s’a făcut apoi întrebare despre telegrama 

în care ’i se dau „îndrumări“, Bukacovici 

răspunse că n’a primit nimica. Făcându-se 

cercetare s’a constatat că respectivul pur- 

tătoră de depeşe a pierdut’o pe drumü, 

ér celü ce-a aflat’o n’a fostü aşa de ga- 

lantü sé i-o redea.

Focü. In Reşinari a arsü casa pre

otului Iosifü Goga împreună cu locuin

ţele încă a 3 proprietari. Paguba trece 
peste 2000 fl. Asiguratü nimicü n’a fost.

— In comuna Istina unü copilü de 5 

ani alü locuitorului Radu Nicolae şi-a 
făcută o ţigară de hărtiă pe care o a- 

prinse şi, póte, pentru a nu-lü vedé ni
menea că fumézá, se ascunse în şură. 

Acolo arunca ţigara în nisce paie. Pa
iele s’au aprinsü şi şura fu prefăcută în 

cenuşă.
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Petrecerea dinVelcheriu. Numai lau- 
dabilă şi démná de imitatü póte fi da
tina — acum aprópe pretutindenea ge- 
neralisată — de-a inscena conveniri, de-a 
întocmi petreceri şi baluri cu scopă fi- 
lantropicü. Laudabilă. căci contribuindü 
de o parte din proprietatea nostră, fără 
ca ea prin acesta se sâmtă vre-o daună, 
la averea comună románéscá, facemü de 
altă parte cunosciinţă unii cu alţii, ne 
schimbămtt ideile, uitámü mácarü pentru 
momentü de suferinţe şi ne convingemü, 
că pástrándü cu sânţeniă limba, datinele, 
portulă şi perfecţionându-le, conlucrămă 
la înaintarea binelui şi culturei nóstre.

Din aceste puncte de vedere dau 
eu o deosebită atenţiune şi petrecerei 
din Velcheriulü de Câmpiă din 12 1. c. 
alü cărei venitü a fostü destinată pentru 
fondulü scolasticü, atátü celü locală, 
cátü şi celă ală scólei superióre de fe
tiţe din Sibiiu.

Datina de-a arangia tinerimea ro
mână câmpiană petreceri véra, e deja 
cam vechiă. Ele erau împreunate la în
cepută cu şedinţe publice, ceea ce le 
câştigase unü nume bună şi erau forte 
cercetate, prin ele se urmărea şi unü 
scopü culturalü, şi erau o adevărată pe
trecere pentru omenii serioşi, şi unü în- 
demnü pentru tinerime de a emula pe 
terenulü literarü. Susceptibilitatea unora 
însă a fácutü, ca aceste petreceri în tim
pulü din urmă să nu mai potă fi împre
unate cu şedinţe publice. Prin acesta 
petrecerile tinerimei din Câmpiă şi-au 
perdutü în cea mai mare parte valórea 
şi însemnătatea lorC. Mai íntrevenindü 
apoi şi alte motive, altcum destulă de 
fundate, de vre-o 3 ani de dile în- 
cóce tinerimei i s’a luatü posibilitatea de 
a continua cu arangiarea petreceri- 
lorü sale.

Rămânea dér ca aceste petreceri 
să-şi ia unü nou începută sub scutulă şi 
directiva unoră bărbaţi de posiţiă supe- 
rioră. Inceputulă s’a şi făcută şi e spe
ranţă, că tinerii noştri în armoniă cu 
bătrânii, conlucrândă frăţesce, voră face 
ună pasă încă şi mai departe.

Localitatea destinată pentru ţinerea 
petrecerei din vorbă a fostă şcola con
fesională din Velcheriulă de Câmpiă. 
Şcola acésta prin frumseţa ei, potă dice 
fiiră a greşi, nu-’şl are séméná în totă 
Câmpia. Nu póte servi acestă şcolă de- 
câtă spre laudă, atâtă preotului, sub care 
s’a înfiinţată, câtă şi poporului numărosă, 
care a pricepută chiămarea sublimă a 
şcolei şi a contribuită din averea sa spre 
a o înfiinţa.

Pentru jocü a fostü arangiată sala 
cea mare şi spaţiosă, saladé propunere. 
Ea a fostü înfrumseţată cu frun4ărî şi 
iluminată prin lampióne de diferite co
lori. A mai fostü pregătită şi unü spa
ţiu înaintea şcolei, încungiurată jurü îm- 
prejurü cu ramuri ver4l, asupra cărora 
atârnau pe fire de drotü mulţime de lam
pióne.

Inceputulü s’a fácutü, ca la tóté în
trunirile rom. de feliulü acesta, cu Ar
deleana pe la 6 őre sera şi a duratü 
pănă în dimineţa 4ilei următore. Publi- 
culü a fostü numérosü: din tóté părţile 
Câmpiei, apoi de pe Mureşă, Arieşă, cu 
tóté că timpulü numai cu dóué 4il0 îna
inte de terminulü fixată pentru petrecere 
s’a schimbatü în favorabilü. Toţi cei de 
faţă erau voioşi şi animaţi. In decursuü 
pausei s’au ţinută mai multe toaste, parte 
pentru Velcherenî, parte pentru ospeţii 
veniţi etc. Totü atunci, la insistinţa mai 
multora, d-şora Aur. Popü a binevoitü 
a ne delecta prin cântarea a 2 poesii.

Costumulü naţionalU fu bine şi fru- 
mosü representatü de d-şorele: Lucreţia 
Cosma (Juculü infer.) Elena Fetiţă (Luna),
A. Nagy (Grindü), A. Petricaştt (Ghiriştt
S. Craiu), Claudia Popü (Galda), Iul. Popü 
(Hădărău), A. Popescu (Juculü sup.) C. 
Stoica (Ceanü), Ludovica Tarea (Cicudiu).

Incheiu esprimându-’mî dorinţa de-a 
ne revede în anulü viitorü la petrecerea 
de pe Câmpiă în pace şi mai număroşî, 
ca sé ne cástigámü amintiri încă şi mai 
dulci. I. D .

Convocare
La adunarea despărţământului XII. 

ală Asociaţiunei Transilvane pentru cul

tura română şi literatura poporului Ro

mână, ce se va ţine în Ileanda mare în

26 Augustă a. c. st. n. cu care ocasiune 

se va da şi bală. Onoratulă publică cu 

aceea notificare e rugată a participa, că 

pentru încuartirarea ospeţiloră s’au luat 
disposiţiile necesare. In scopulă acesta 
participanţii au a se adresa cătră D-lă 

Michailă Furcoviciu, notariu cercuală în 
Ileanda mare (Nagy-Ilonda).

Ileanda mare, 14 Augustă 1888.
Ioană Romanii.

Mulţâmitâ publică

(Fine.)

b) In bani au contribuită: Catinca 
Vilara 2 fi., Petrache Zănescu 5 fl., Ioană 
Cristescu, G. Birea, I. Lenger câte 1 fl, 
v. a., Iosiffa Fericeanu 50 cr., Simionă 
Damiană 2 fl., Petru Pană 5 fl., Oct. 
Popea, Ioană Pană, Irimie Pană, G. Ză
nescu câte 1 fl. v. a., N. N. 5’fl. — 
Suma 26 fl. 50 cr. v. a.

c) Pe acestă sumă s’au cumpărată
29 broşuri: Riureanu, cele două surori; 
R. Familia creştină; R. Istoria pentru 
copii; Nouă Ist. pentru copii ; R. Inelulă 
găsită; R. Nascerea Domnului; R. Roza 
de Tanenburg, tote costă 2 fl. 24 cr. -v. 
a., Biblioteca Tribunei: Lăpădatu, A- 
supra situaţiunii 45 cr.; Slavici, Păcală 
în sătulă lui 10 cr.; Slavici, Novelă din 
poporă 1 fl. 80 cr. v. a.; N. Gogolă, 
Vecinii 30 cr.; Pipăruşă Petru 8 cr.; 
Jucării şi jocuri pentru copii 25 cr.; 
Colăcăritulă 16 cr.; Indărătniculă 8 cr.; 
Blăstămă de mamă 6 cr.; Din bătrâni
8 cr.; Cenuşotca 8 cr.; Stefanelli Loango 
45 cr., Istoria literaturei de LazaricI 90 
cr.; Metodica scolei poporale, de Dr. 
Pipoş 54 cr.; Moţa Croitorului şi cei 
trei feciori 15 cr.; Manuală de agricul
tură 24 cr.; Mocianu, gimnastică 1 fl. 
35 cr. v. a.; Negruzzi pe malulă mării 
45 cr.; Ispirescu, Basme 45 cr.; Pom- 
piliu, Antologia 1 fl. 13 cr. v. a.; Odo- 
bescu, scrieri 3 volume costă 15 fl. v. 
a.; Registru de inducerea cărţiloră 24 
cr. — Suma 26 fl. 58 cr. v. a.

Subscrisulă, în numele comitetului 
parochială gr. or. din Zizină, îmi ţînă 
de sacră datorinţă a-le aduce Prea Sti
mat eloră Domne şi Domni, cari au bine
voită a contribui atâtă cu cărţi, câtă şi 
în bani pentru scopulă premenţionată şi 
pe acestă cale mulţămită căldurosă.

T. Giurgiu,
parochu şi preş. com. parochialu.

SCIRl TELEGRAFICE.
Parisu, 16 Augustă. Dômna A- 

dam asigură în „Nouvelle Revue“, 
că raportulü secretü alii lui Bismark, 
ce l’a publicată, este autentică ; totă 
aşa suntă autentice şi tractatulă 
germano-belgiană şi documentele 
bulgare. In articululă din vorbă, 
care este plină de espresiuni o* 
fensâtôre faţă cu Bismark, se a- 
meninţă cu noue descoperiri.

Amiens, 16 Augustă/ Cu oca- 
siunea sosirei generalului Boulan
ger aicï se întâmplară demons- 
traţiunî şi tumulturi. Poliţia şi

gendarmeria a întrevenită. Mai 
multe pers6ne fura rănite.

Londra, 16 Augustă. Raportulă 
lui Makenzie despre b61a răposa
tului î mp erată Friedericu III va 

apare cu permisiunea împerătesei- 
veduve Victoria peste trei săptă
mâni.

Petersburgii, 16 Augustă. Casa 
de bancă Bleichrcjder a cumpărată 
obligaţiuni rusescî de vre-o 50 de 
mili6ne. In urma acesta cursulă 
rubleloră s’a urcată din nou.

BucurescT, 16 Augustă. In ora
şele bulgare de lângă Dunăre s’a 
serbată eri aniversarea suirei pe 
tronă a principelui Ferdinandă fără 
a se turbura liniştea precum era 
temere.

Belgradu, 16 Augustă. Consis- 
toriulă a deschisă şedinţele. Re
gina persistă de a se presenta în 
personă la pertractare. Preşedin
tele o rugă se-şî designeze ună 

representantă, de unde se conchide, 
că Regina nu se p6te presenta în 
pers6nă.

Nesiguranţa personeloru şi averei 

loru cresce pe dţi ce merge în modu 

îngrozitoru. Intre poporaţiune domnesce 

panica. Patrule numerose militare tra- 

verseză $i şi nopte Belgradulu.

DIVERSE.
Organismulü omenescü are multe fe

lurite particularităţi. Omulă este séra 

mai mică decâtă diminâţa; mărimea în
tre începutulă şi sfârşitulă 4ilei varieză 

cam între 26 milimetri. Véra ună omă 

sănătosă cântăresce cam cu V /2 kgr. mai 

puţină decâtă érna. Dintre tóté crea
turile de aceeaşi mărime are omulă celă 

mai greu creeră, cam 2 kgr. la o gre

utate a corpului de 50 kgr., pe când un 
bou de-o greutate de 500 kgr. are nu

mai l/2 kgr. de creeri. In corpulă ome- 

nescă se află 249 de óse, anume 60 în 

capü, 67 în corpü, 62 în braţe şi mâni 

şi 60 în picióre. Inima face într’o mi- 

nută cam 4000 de contracţiuni. T0tă 
cantitatea de sânge aflătdre în trupü 

circa 8—13 kilograme trece pe oră 
de 18 ori prin inimă şi într’o minută 

unü spaţiu de celü putínü 40 metri. 

Pulsulü unei persóne crescute bate într’o 
minută nu mai puţinti de 80 şi nu peste 
90 de ori, de regulă însă de 84 de ori. 

Cu înaintarea etăţii bătăile pulsului se 
reducü la 60 de ori pe minută.

Cursillu pieţei Braşovu
din 16 Augustü st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.94 Vend 8.98
Argintü românescü . n 8.90 „ 8.92
Napoleon-d’orl . . . n 9.74 „ 9.77
Lire turcescl . . . n 1Í.05 „ 11.10

n 10.05 y2 „ 10.10

n 5.75 „ 5.82

Scris. fonc. „Albina“ 6ü/0 » 101.- „ —.—

» >i ii 5°/0 98.- „ 98.50
Ruble rusescî . . . » i-wv* » 1.19
Discontulü . . . . 672--8°/0 pe anü.

Cnrsnlti la bursa de Viena
din 15 Augustii st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 102.05
Renta de hârtiă 5°/0 ................. .... . 91.75
Imprumutulti căiiortl ferate ungare . 150.— 
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 99. - 
Amortisarea datoriei căilorfii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . — .— 
Amortisarea datoriei căilorâ. terate de

ostil ungare (3-a emisiune) . . 118.75
Bonuri rurale u n g a r e ......................105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.70
Bonuri rurale Banattl-Timişil . . . 104.80
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104.50
Bonuri rurale transilvane . . . . .  104.30
Bonuri croato-slavone . . . . . . 104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungureseti.......................... 99.56
Imprumutulti cu p^emiuM unguresc^ 130.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului ................................... 125.10 .
Renta de hârtiă austriacă . . . .  82.30
Renta de argintii austriacă . . . . 83.05
Renta de aură austriacă................. 112.20
LosurI din 1860 . . . . .  . . . 140.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 870.—
Acţiunile băncei de credită ungur. . 808.75
Acţiunile băncei de credită, austr . . 317.40
Galbeni împărătesei . . . . . .  5.81
Napoleon-d’o rl...................................  9.77
Mărci 100 împ. germ ane................. 60.20
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  123.45

Editorü şi Redactorü responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.
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GONCURSU.
Pentru ocuparea postului de contabilü cu 2 ore pe 4^ la Bi

serica română ort. resărit. dela St. Nicolae din Brasovü, se escrie 
concursü cu terminü pana la 15 Augustü 1888 st. vechiu.

Despre sistemulü şi modalitatea, după care este a se purta 
contabilitatea, cu care este împreunatü unü salariu de 400 fl. v. a. 
pe anü, së pote lua informaţiune detaiată dela Epitropia parochiala 

a Bisericei susnumite.
Braşovti, 21 Iuliu .1888 st. vechiu.

Comitetulü parochialü alû bisericei române ort. 
119,3-2 resărit. dela St. Mcolae.

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei së 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitü (Jiarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 

lâmuritü şi së arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ira  $i

Trenula

Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

si
A

111
I. Plecarea trenurilorü:

I. Dela Braşovu la Pesta:
de persone Nr. 807: 7 ore 10 de minute sera. 

mixtü Nr. 815: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî: 
acceleratü Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. 

mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedl.

II. Sosirea trenurilorü:

I. Dela Pesta la Braşovu:
de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameĉ 'I 
mixtü Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
mixtü Nr. 317: 2 ore 32 minute după am̂ dî. 
acceleratü Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea posteloru :

a) Dela Braşova la Rêçnovû-Zêmescï-Branu : 12 óre 30 m. după amécjí
b) „ „ „ Zisinu : 4 óre după amédï.
c) „ „ în Sëcuime [S. Georgl] : 1 oră 30 minute nóptea.

d) „ „ la Făgăraşu: 4 óre dimineţa.
e) „ „ la Săcele: 4 óre dimineţa.

Rugămti pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulii manda

tului postaltl şi numerii de pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţ>iaru beletristică şi enciclopedicu-literarii—  cu ilustraţiunî.—  Cursulu XII. —  Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatralî ş. a.
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totii nisuesce a întinde tuturoru indivi4ilorîi 
din familiă o petrecere nobila şi instructivă. —  Preţulii de prenumeraţiune pre anulii întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. piarii bisericescii, şcolarii şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 V2 —  3 72 c61e; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre duminecî, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai aleşii funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totii soiulu de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorii din sfera bisericescă, scolastică şi literara. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulii întregii 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescă gratisu totii alu patrnlea esemplaru.
Hunteri de probă se triniitîi gratisu ori-cui cere.

1WT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania. “H i
*-

Totii de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiunî filologice şi 
istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulü Hun- 
falyy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şineai. PreţuM 30 cr.

Renascerea limbei românesc? în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr- Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi ül. PreţuM broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste anü, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuventărî bisericescî întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-eare sărbătore, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sărbătore. . PreţuM e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. PreţuM 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. PreţuM 20 cr.

Idealuld perdutü. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. PreţuM
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. PreţuM 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. PreţuM 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. PreţuM 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. PreţuM 10 cr.

EIÖ trebue s8 se Insóre. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. NegrutÜ. PreţuM 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşâ. Novelă is 
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is 
torică după Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. PreţuM 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. PreţulU 10 cr.

Hermand şi Oorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons- 
tantinü Morariu. PreţuM 50 cr.

ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. PreţuM 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. PreţuM 30 cr.

Petulantulü. Comediă în 5 acte, 
düpá Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţtt. PreţuM 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. PreţuM 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuM redusü (dela 1 fl, 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurfl. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. PreţuM 20 cr.

Biblioteca Sáténului Românii. Car
tea I, II, m , IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. PreţuM 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. PreţuM 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. PreţuM 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru învâţămentuld intuitivii în folosuM 
eleviloru normali (preparandialî), a în- 
văţătorilorii şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovanii, profesorii pre- 
parandiaM. Preţulii unui esemplarii cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămii 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoIelorU nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îM şi recoman- 
dămă mai aleşii directorilorii şi învă- 
ţătoriloră ca celorii în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiuM din Năsăuda. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 18,193. — 
PreţuM 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioana Buteanu, 
prof. gimn. Una voluma de peste 30 
cole. PreţuM 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioana F. 
Negruţa, profesora. Opa aprobata şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptula de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 

cuprinclendU composiţiunl de tota 
soiulâ de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multa folosa de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţuia
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducâtdre la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Trifu profesora preparan- 
diala. PreţuM 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata
50 cr., legata în pânză 60 cr., legata 
mai fina 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă
tură de luxa 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legată 
22 cr., legata în pânejă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţuia 
unui esemplara e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(jeu urmata de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţuia unui esemplara spedata 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosâ.
PreţuM unui esemplara legata şi spe
data franco e 15 cr.

i<

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


